
Ordine degli ingegneri di Firenze 

COMMISSIONE PROTEZIONE CIVILE 

Verbale della  riunione n° 2 del 06/05/2025 con aggiornamenti 

Il giorno 5/02/2025 in remoto si è riunita la Commissione alla quale hanno partecipato oltre al 

sottoscritto i segg. colleghi: 

Addamiano, Bonciani, Camici, D’Andrea, Lorini,  Nicolodi, Pecere, Sorbi, Tamigi, Tammaro, 

Terenzi,  Turi.  Il collega Torricini ha comunicato preventivamente l’impossibilità di presenziare. 

Nella convocazione 2/25 era stato allegato l’o.d.g. quindi si omette di ripeterlo, fornendo in questa 

sede le decisioni prese sui  vari punti con gli aggiornamenti nel frattempo intervenuti. 

1) Visita a Giugno nel cantiere di riqualificazione dello stadio Franchi approvata all’unanimità.  

Prenderò personalmente contatti con la D.L. per definire la visita entro la prima metà di luglio, 

compatibilmente con l’andamento dei lavori.  

2) Si è preso atto che i dott. Vannucci e Zaldei dello INGV e del CNR non hanno aderito alla 

pubblicazione delle loro relazioni sul sito dell’Ordine come prassi. Tuttavia la collega Tamigi si è 

impegnata a parlarne con l’Osservatorio Ximeniano che ha coordinato il seminario per vedere di 

ottenere quanto per il momento negato dai relatori. 

3) La visita tecnica all’Istituto Geografico Militare sull’evoluzione della cartografia con il 

rilevamento geodetico tramite GPS non ha avuto un’adeguata risposta di partecipanti (solo 14). Si 

ritiene che, oltre al ritardo con cui è stato pubblicato sul notiziario dell’Ordine, anche al titolo 

eccessivamente lungo e molto tecnico sia stato di difficile interpretazione. Ciò è stato anche 

sottolineato dai colleghi Tamigi e Addamiano. Si prende atto delle osservazioni e se ne terrà conto 

per il futuro in cui il titolo deve concentrare le informazioni e stimolare la curiosità analogamente ai 

titoli dei giornali. 

 4) E’ stato organizzando per il 28 maggio alle ore 15,00, presso l’Hotel Michelangelo sala 

Brunelleschi in viale F.lli Rosselli 2 Firenze, una conferenza/seminario con il prof. arch. Carlo 

Blasi sul restauro di Notre Dame di Parigi dopo l’incendio che la semidistrusse nel 2019. 

L’architetto fiorentino in questione ha partecipato direttamente come coprogettista e condirettore 

dei lavori incaricato dal governo francese al restauro della chiesa. 

 Il titolo è: “L'esperienza della ricostruzione di Notre Dame. Gli interventi di ricostruzione in 

Italia  di edifici monumentali tutelati dal Ministero della Cultura”     

Hanno dato la loro adesione il comando provinciale dei VV.F nella persona del V. Comandante  
 ing. Giulio Vannicelli Casoni ed l’ing. Luciano Marchetti già Direttore per i beni Culturali e 

Paesaggistici del Lazio dal 2004 che personalmente intervenne al recupero degli edifici notificati 

nel terremoto dell’Aquila. La Soprintendenza di Firenze ufficialmente invitata dal nostro Presidente 

si è defilata e si riservata di partecipare all’evento come “pubblico” .   



5) E’ stato concordato di fare una “pizzata” insieme a fine giugno in data e luogo da definire per i 

saluti della Commissione che nel prossimo autunno dovrà essere rinnovata per statuto. 

In base al “referendum” proposto su whatsapp a grande maggioranza è stata scelta la data del  19 

Giugno alle ore 20,30. Su proposta del collega Nicolosi la cena avrà luogo al ristorante “La 

Bottega di Morello” in comune di Sesto Fiorentino sulla strada per i colli alti. Non ci sono grossi 

problemi per il parcheggio nei dintorni.  (Un grazie a tutti noi…..). 

il Coordinatore della Commissione Protezione Civile 

Ing. Gianpiero Porquier 
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